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ΘΕΜΑ: Η υπ’ αρ. 1188/17-10-2023 Ερώτηση της Βουλής.

   Σε απάντηση της με αριθμό 1188/17-10-2023 Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων 

από τους Βουλευτές του ΚΚΕ κκ Δελή Γιάννη και Στολτίδη Λεωνίδα και σε ότι αφορά θέματα 

αρμοδιότητας της Υπηρεσίας μας, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

   Η Γενική Διεύθυνση Υδάτων / Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος & Υδάτων, σε εφαρμογή 
της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, είναι αρμόδια για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου των 
πλημμυρών, σύμφωνα με την ΚΥΑ 31822/1542/Ε130/2010 (ΦΕΚ Β΄ 1108/21.07.2010) «Αξιολόγηση 
και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας, σε συμμόρφωση με τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ 
«για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας», του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συμβουλίου της 23ης Οκτωβρίου 2007», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

   Ειδικότερα η Γενική Διεύθυνση Υδάτων (ΓΔΥ) έχει ολοκληρώσει τον 1ο κύκλο εφαρμογής της για τα 
δεκατέσσερα (14) Υδατικά Διαμερίσματα της χώρας, ήτοι την Προκαταρκτική Αξιολόγηση Κινδύνων 
Πλημμύρας για κάθε Λεκάνη Απορροής Ποταμών και τον προσδιορισμό των Ζωνών Δυνητικά 
Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (Δεκέμβριος 2012), την κατάρτιση των Χαρτών Επικινδυνότητας 
Πλημμύρας και των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας (Μάρτιος 2017) καθώς και την κατάρτιση των 
Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΚΠ ΛΑΠ) για τις Ζώνες 
Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (Ιούλιος 2018). 

   Σε εφαρμογή του 2ου κύκλου εφαρμογής της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, η Γενική Διεύθυνση Υδάτων έχει 
ολοκληρώσει την 1η Αναθεώρηση της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων Πλημμύρας και τον 
προσδιορισμό των αναθεωρημένων Ζωνών Δυνητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας (Νοέμβριος 
2020). Την παρούσα χρονική στιγμή η ΓΔΥ καταρτίζει την 1η Αναθεώρηση των Χαρτών 
Επικινδυνότητας και Κινδύνου Πλημμύρας που αναμένεται να ολοκληρωθεί τέλος του 2023, καθώς 
και των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας που αναμένεται να ολοκληρωθούν εντός  του 
2024. Η 1η Αναθεώρηση των ΣΔΚΠ θα περιλαμβάνει ένα επικαιροποιημένο Πρόγραμμα Μέτρων που 
θα λαμβάνει υπόψη το σύνολο της πληροφορίας και εμπειρίας που έχει προκύψει τα τελευταία 6 
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χρόνια. Επισημαίνεται ότι τα ΣΔΚΠ που ολοκληρώθηκαν το 2018 είναι σε ισχύ μέχρι να 
επικαιροποιηθούν.

   Όλες οι απαιτούμενες πληροφορίες που αφορούν στα τρία (3) στάδια του 1ου κύκλου εφαρμογής 
της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ καθώς στην 1η Αναθεώρηση της Προκαταρκτικής Αξιολόγησης Κινδύνων 
Πλημμύρας έχουν αναρτηθεί στον σχετικό ιστότοπο του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
https://floods.ypeka.gr/ και στη βάση δεδομένων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (European 
Environment Information and Observation Network) https://cdr.eionet.europa.eu/gr/eu/.        

   Ειδικότερα, οι περιοχές της Θεσσαλονίκης που αναφέρονται στην Ερώτηση ανήκουν στη ΖΔΥΚΠ 
«Χαμηλή ζώνη λεκανών περιφερειακής τάφρου Τ66, ποταμών Λουδία, Αξιού, 
συμπεριλαμβανομένης της πρώην λίμνης Αρζάν και Γαλλικού, παραλίμνιες εκτάσεις λίμνης 
Δοϊράνης, χαμηλές ζώνες πολεοδομικού συγκροτήματος Θεσσαλονίκης και ρέματος 
Ανθεμούντας», με κωδικό EL10APSFR0008 του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας 
(EL10). Το Σχέδιο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής 
Μακεδονίας (EL10), για το οποίο έχει διενεργηθεί ευρεία διαβούλευση με φορείς και κοινό τόσο επί 
του περιεχομένου του όσο και επί της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) 
και έχει εγκριθεί με την υπ’ αρ. υπ’ ΥΠΕΝ/ΓρΕΓΥ/41389/332 /05.07.2018 (EL10), Απόφαση και 
δημοσιευθεί στο Φύλλο Εφημερίδας της Κυβέρνησης 2638/Β΄/05.07.2018 (EL10), περιέχει ένα 
πρόγραμμα Μέτρων που καλύπτει όλες τις πτυχές της διαχείρισης που διακρίνονται με βάση τις 
προδιαγραφές της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ και των καθοδηγητικών κειμένων σε τέσσερις βασικές 
ομάδες: Πρόληψη, Ετοιμότητα, Προστασία και Αποκατάσταση και ειδικότερα τα ακόλουθα Μέτρα 
που αφορούν τα ερωτήματα των κκ Βουλευτών:

 Ανάπτυξη δράσεων για την αντιμετώπιση επιπτώσεων στους τομείς ύδρευσης και αποχέτευσης, 
Κωδικός Μέτρου: EL10_23_03, Είδος Μέτρου: Τεχνικά μέτρα Αντιπλημμυρικής Προστασίας. 
Φορείς Υλοποίησης: Δήμος Θεσσαλονίκης, ΕΥΑΘ, Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης, 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

 Εκσυγχρονισμός  και αποκατάσταση αποχετευτικών /αποστραγγιστικών δικτύων, Κωδικός 
Μέτρου: EL10_33_11, Είδος Μέτρου: Τεχνικά μέτρα αντιπλημμυρικής προστασίας. Φορέας 
Υλοποίησης: ΥΠΑΑΤ, ΥΠΥΜΕ/Γ.Γ. Υδραυλικών και κτιριακών υποδομών /Δ.Α.Ε.Ε., Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης, Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, Δήμος Θεσσαλονίκης, ΟΕΒ, 
ΓΟΕΒ, ΤΟΕΒ. 

 Έργα αντικατάστασης και συμπλήρωσης υφιστάμενων δικτύων αποχέτευσης όμβριων υδάτων, 
Κωδικός Μέτρου: EL10_34_13, Είδος Μέτρου: Τεχνικά μέτρα αντιπλημμυρικής προστασίας. 
Φορείς Υλοποίησης: Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ΥΠΥΜΕ/Γενική Γραμματεία Υποδομών/ 
Δ/νση Υδραυλικών και Κτιριακών Υποδομών/ΔΑΕΕ, Δήμος Θεσσαλονίκης, ΔΕΥΑΘ. 

 Μελέτες/Έργα Αντιπλημμυρικής Προστασίας, Κωδικός Μέτρου: EL10_33_12, Είδος Μέτρου: 
Τεχνικά μέτρα αντιπλημμυρικής προστασίας. Φορείς Υλοποίησης: ΥΠΥΜΕ/Γενική Γραμματεία 
Υποδομών/ Γενική Δ/νση Υδραυλικών και Κτιριακών Υποδομών/ΔΑΕΕ, Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
Μακεδονίας-Θράκης /Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας (Δ/νσεις Τεχνικών Υπηρεσιών), Δήμος 
Θεσσαλονίκης. 
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 Προώθηση πρακτικών ανάσχεσης των πλημμυρικών ροών και συγκράτησης φερτών υλικών, με 
έμφαση στα Μέτρα Φυσικής Συγκράτησης Υδάτων (ΜΦΣΥ), Κωδικός Μέτρου: EL10_31_08, Είδος 
Μέτρου: Τεχνικά μέτρα Αντιπλημμυρικής Προστασίας. Φορείς Υλοποίησης: Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης, Δ/νση Δασών και Δασαρχεία.

 Σύνταξη Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας, Κωδικός 
Μέτρου: EL10_35_15, Είδος Μέτρου: Τεχνικά Μέτρα Αντιπλημμυρικής Προστασίας. Φορείς 
Υλοποίησης: ΥΠΥΜΕ/Γενική Γραμματεία Υποδομών /Γενική Δ/νση Υδραυλικών και Κτιριακών 
Υποδομών/ ΔΑΕΕ, Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας.

 Συντήρηση υφιστάμενων Ορεινών Υδρονομικών Έργων, Κωδικός Μέτρου: EL10_35_16, Είδος 
Μέτρου: Τεχνικά Μέτρα Αντιπλημμυρικής Προστασίας. Φορείς Υλοποίησης: Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης / Δ/νση Δασών και Δασαρχεία.

 Διαχειριστικά μέτρα χρήσεων γης σε λεκάνες απορροής χειμάρρων, Κωδικός Μέτρου: 
EL10_35_17, Είδος Μέτρου: Μέτρα περιβαλλοντικού χαρακτήρα. Φορείς Υλοποίησης: ΥΠΑΑΤ, 
ΥΠΕΝ, Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης (ενδεικτικά Δ/νση Δασών και Δασαρχεία).

 Αναδιάρθρωση και εκσυγχρονισμός δικτύου συλλογής μετεωρολογικών και υδρομετρικών 
δεδομένων, Κωδικός Μέτρου: EL10_24_04, Είδος Μέτρου: Πρόσκτηση, συμπλήρωση και 
βελτίωση πληροφοριών. Φορείς Υλοποίησης: ΓΓΥΦΠΥ.

 Εκστρατείες ευαισθητοποίησης κοινού, τοπικών αρχών και κοινοτήτων έναντι πλημμυρικού 
κινδύνου, Κωδικός Μέτρου: EL10_43_21, Είδος Μέτρου: Μέτρα εκπαίδευσης/ ενημέρωσης. 
Φορείς Υλοποίησης: Υπουργείο Παιδείας, ΥΠΥΜΕ/ΓΓΥ/ ΓΕΝ. Δ/ΝΣΗ ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ &ΚΤΗΡΙΑΚΩΝ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ/ΔΑΕΕ, ΕΓΥ, Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης, Περιφέρειa Κεντρικής 
Μακεδονίας, Δήμος Θεσσαλονίκης, ΜΚΟ, ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ.

 Ειδικές ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση πλημμυρικών κινδύνων σε ιρλανδικές διαβάσεις, 
Κωδικός Μέτρου: EL10_43_22, Είδος Μέτρου: Μέτρα εκπαίδευσης/ ενημέρωσης. Φορείς 
Υλοποίησης: Περιφέρειa Στερεάς Ελλάδας Φορέας Λειτουργίας Οδικού Δικτύου, ΓΓΠΠ, ΕΛΑΣ, 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης (Δ/νση Πολιτικής Προστασίας), Δήμος 
Θεσσαλονίκης.

    Η Γενική Διεύθυνση Υδάτων, σε εφαρμογή του άρθρου 3 παρ 1.5 της ΚΥΑ HΠ. 
31822/1542/Ε103/2010 «Αξιολόγηση και διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας σε συμμόρφωση με 
τις διατάξεις της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, κατάρτισε και υπέβαλε 
στην Εθνική Επιτροπή Υδάτων την 1η Ετήσια Έκθεση Εφαρμογής Προγράμματος Μέτρων των 
Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (Μάιος 2022). Η εν λόγω Έκθεση έχει προκύψει από τις 
ετήσιες εκθέσεις των οικείων Διευθύνσεων Υδάτων των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων καθώς και 
των απαντήσεων των κύριων και λοιπών εμπλεκόμενων φορέων των αρμόδιων Υπουργείων 
(Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, Υπουργείο Υποδομών & Μεταφορών και 
Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων) και είναι αναρτημένη στον ιστότοπο του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας https://ypen.gov.gr/perivallon/ydatikoi-
poroi/plimmyres/. Την παρούσα χρονική στιγμή καταρτίζεται η 2η Ετήσια Έκθεση Εφαρμογής 
Προγράμματος Μέτρων.
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   Σημειώνεται ότι, στο κεφάλαιο 12 των Σχεδίων Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ) 
εξειδικεύονται οι βασικοί άξονες της παρακολούθησης εφαρμογής των ΣΔΚΠ με την καταγραφή 
για κάθε ένα Μέτρο του Προγράμματος Μέτρων του κύριου φορέα υλοποίησης του Μέτρου και 
των λοιπών εμπλεκόμενων φορέων, του χρονικού πλαισίου εφαρμογής του, των χρηματοδοτικών 
εργαλείων εφαρμογής και του μηχανισμού παρακολούθησης του Σχεδίου Διαχείρισης Κινδύνων 
Πλημμύρας και του Προγράμματος Μέτρων. 

   Τα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, περιλαμβανομένων των Χαρτών Επικινδυνότητας 
και Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας, αποτελούν το στρατηγικό εργαλείο για την εφαρμογή της 
πολιτικής για την αξιολόγηση και διαχείριση του κινδύνου πλημμύρας στο σύνολο της χώρας. Τα 
αποτελέσματα των Χαρτών Επικινδυνότητας, των Χαρτών Κινδύνων Πλημμύρας και τα 
περιγραφόμενα στο Πρόγραμμα Μέτρων των ΣΔΚΠ θα πρέπει να λαμβάνονται υπ’ όψη από τον 
κάθε φορέα που προγραμματίζει, αναπτύσσει και υλοποιεί έργα και δραστηριότητες. 

   Διευκρινίζεται ότι, ο σχεδιασμός και προγραμματισμός, η εκπόνηση, εποπτεία, έλεγχος και 

έγκριση τεχνικών μελετών των αντιπλημμυρικών υποδομών εθνικής σημασίας είναι αρμοδιότητα 

του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και σε τοπικό επίπεδο ο σχεδιασμός, μελέτη, 

κατασκευή και συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων της Περιφέρειας (ΑΡΘ. 186 του Ν.3852/2010 

ΦΕΚ 87Α/2010). Επίσης, η δασοτεχνική διευθέτηση χειμάρρων των ορεινών λεκανών απορροής 

αποτελεί αρμοδιότητα των κατά τόπους δασικών υπηρεσιών. 

Επιπλέον, σας γνωρίζουμε ότι σύμφωνα με την εγκεκριμένη (ΦΕΚ 4675/Β/29-12-2017) 1η 

Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος 

Κεντρικής Μακεδονίας (EL10) που καταρτίστηκε σύμφωνα με τις προδιαγραφές της οδηγίας 

2000/60/ΕΚ κατ’ εφαρμογή του Ν. 3199/2003 και του ΠΔ 51/2007 περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων 

και μέτρα σχετικά με το νερό ανθρώπινης κατανάλωσης όπως τα παρακάτω.

 Σύνταξη / Επικαιροποίηση Γενικών Σχεδίων Ύδρευσης (Masterplan) από τις ΔΕΥΑ όπου θα 
εντοπίζονται οι υδατικοί πόροι που θα καλύψουν τις ανάγκες ύδρευσης σε μεσοπρόθεσμο 
και μακροπρόθεσμο χρονικό ορίζοντα, θα υιοθετούνται εγκαίρως τα κατάλληλα μέτρα 
προστασίας και θα σχεδιάζονται τα απαραίτητα εξωτερικά υδραγωγεία σε προκαταρκτικό 
επίπεδο.

 Καθορισμός και οριοθέτηση ζωνών ή/και μέτρων προστασίας σημείων υδροληψίας ύδατος 
που προορίζεται για ανθρώπινη κατανάλωση από υπόγεια υδατικά συστήματα.

 Δράσεις ενίσχυσης, αποκατάστασης, εκσυγχρονισμού δικτύων ύδρευσης και έλεγχος 
διαρροών.

 Προστασία υδροληπτικών έργων επιφανειακών υδάτων για ύδρευση.

 Ορισμός  ζωνών προστασίας έργων υδροληψίας για άντληση πόσιμου ύδατος.

 Υλοποίηση Σχεδίων Ασφάλειας Νερού που αφορά στην ποιοτική διαχείριση των υδάτων 
από την πηγή του νερού έως και τη διανομή, υιοθετώντας την αρχή των «πολλαπλών 
φραγμάτων» (multiple barriers) και εστιάζοντας στην ανάγκη εφαρμογής μέτρων ελέγχου σε 
κάθε κρίκο της αλυσίδας υδροδότησης.
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 Περιορισμοί, όροι και προϋποθέσεις κατασκευής έργων απόληψης υπόγειων υδάτων στη 
ζώνη προστασίας ΙΙ των έργων υδροληψίας που εξυπηρετούν δίκτυα ύδρευσης.

Όλα τα παραπάνω μέτρα αποτελούν συνέχεια και απαιτήσεις αντίστοιχων Μέτρων ήδη από τα 1α  

Σχέδια Διαχείρισης.

                                                                                                         
 Η ΑΝΑΠ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

                                                                                                                               α/α

                                                                                                                    
                                                                                                                  ΕΛΕΝΗ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ
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